



Сестра Тереза на Младенеца Исус и на Светия Образ

Сестра Тереза на Младенеца Исус и на Светия Образ (Лиляна Янкова Бойчева), кармитка, е родена на 18 септември 1921 г. във Варна в православно семейство. Тя е третото от четири деца. Воден от служебните си задължения, бащата, който е офицер, е принуден често да променя местоживеенето си. Така, придружавайки своите родители, Лиляна прекарва детските си години в Берлин, а по-късно в Казанлък, Ловеч, София. По това време голямата ѝ сестра Здравка влиза в Кармила против волята на родителите си. Тя успява да преодолее тяхната остра съпротива и се посвещава на Бога. Мнозина от нас я познават като Майка Блажена Кръстна.

Лиляна учи в Германия, а войната я принуждава да завърши висшето си образование в София. По това време започва да си задава въпроси за смисъла на живота, за християнската вяра, за това, къде е истината. По съвета на сестра си тя се среща с отец Карамитров, българин йезуит, който я поучава в истините

на вярата, говори ѝ за историята на Църквата. При тези срещи тя се старае да запази позициите си в православието, но все по-ясно вижда истината. Настава прелом и тя решава да приеме католическата вяра, което става през коледната нощ на 1947 г.

Но нейният вътрешен път не спира дотам. Постепенно в душата ѝ възниква желанието да се посвети на Бога и след дълго обмисляне решава да влезе в Кармила. Тъй като в софийския Кармил се намира родната ѝ сестра, тя предпочита да отиде в друг кармилски манастир, но комунистическата власт не ѝ позволява да напусне страната. Така на 9 април 1950 г. тя влиза в Кармил „Свети Дух“ в София. На 22 декември същата година, на празника Безскверно зачатие на Дева Мария (по стар стил), приема монашеската дреха и с нея името сестра Тереза на Младенеца Исус и на Светия Образ. Две години по-късно, на 16 юли 1952 г., тя дава първите си обети. В същия ден е арестуван блаженият мъченик монс. Евгений Босилков. Само три месеца след това, на 19 октомври 1952 г., цялата кармилска общност е задържана, сестрите са отведени в затвора, манастирът е запечатан и грижливо пазен от милицията. Започва кръстният път за Кармила, за Църквата в България. След 40-дневния престой в затвора сестрите са пуснати на свобода с изключение на сестра Блажена Кръстна и сестра Тереза Исусова, първите български кармилитки, които са пратени на лагер в Белене. Останалите монахини се прибират при семействата си, тъй като манастирът е затворен. След смъртта на Сталин осъдените сестри се завръщат от изгнаничеството си на река Дунав и успяват отново да съберат общността. Затварят се в черквата „Свети Франциск“, където заживяват, превръщайки я в манастир. В такава трудна обстановка сестра Тереза на Младенеца Исус и на Светия Образ продължава своята монашеска формация. На 16 юли 1965 г. полага вечните си обети и повече нищо не може да я раздели от любимия ѝ Господ. Нищо не я плаши, напротив! Като смела дъщеря на света Тереза Авилска тя върви напред, следвайки съвета на своята духовна майка: „Не се спирайте на сред път, но се борете като храбри войници, готови да умрат като труженици. Пък в края на краищата вие сте тук, за да се борите“ (*Път към съвършенството* XX, 2). И тя наистина няма да спре! Минала през длъжностите на поднастоятелка и настоятелка на общността, до ден днешен тя върви напред, върви докрай, макар и да не ѝ служат повече краката, макар и годините да започват да надхвърлят 90! Още като дете е свикнала да се бори, да се приспособява към различни нови обстоятелства, калява се в трудностите, за да стане храбра дъщеря на своята майка света Тереза Авилска. Преминала през всички фази на кръстния път на Кармила в България, тя единствена успя да дочака възкресението му в „Малинова долина“, построяването на манастирска черква, пълното установяване и заживяване на общността в истинска кармилска обстановка. Колко дълго ще ѝ даде Господ да върви по този път,

само Той знае. И само Той знае каква мисия има още да изпълни между нас!
Всички ние сме Му благодарни за нашата скъпа сестра, станала днес жив
спомен и жива връзка с корените на българското кармилско стъбло.

Кармил „Свети Дух“
(източник: в-к *Истина-Veritas*, бр. 8 от 2012 г.)